

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.
Fuera, un trimestre . . . 3'50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

Por la salud pública

Ayer dimos cuenta a nuestros lectores, de que desde el sábado día 27 de los corrientes, se establecía en el hospital municipal la vacunación gratuita, para los ciudadanos que quisieran valerse de este servicio higiénico, todos los días laborables de once a doce de la mañana y de tres a cuatro de la tarde.

Como se ve, las autoridades locales, han adoptado las medidas que la ciencia aconseja, para prevenir las contingencias de una enfermedad epidémica, pero es preciso que a la acción oficial, se una la del pueblo, para que esas medidas prudentes y oportunas, tengan efectividad en la práctica, pues si la campaña de las autoridades, se mira por los ciudadanos con ese desdén suicida con que se toman, por culpa de la incultura, los consejos de la higiene, se habrá adelantado muy poco en favor de la salud pública.

En Alemania, por ejemplo, la vacunación antivariolosa, se practica regularmente entre todos los ciudadanos, cada seis años, aproximadamente, y todos tienen el cuidado de no dejar pasar esos períodos sin inocularse, con lo que aquel país adelantado, ha logrado que en sus estadísticas de enfermedades endémicas y epidémicas, aparezca la viruela, con un tanto por ciento tan insignificante, que hace suponer que a la vuelta de unos cuantos años, desaparecerá la enfermedad de los cuadros estadísticos, y es rarísimo, ver un alemán con la cara marcada por las huellas de la repugnante dolencia, cosa muy común en nuestro país, apesar de los indudables adelantos científicos y de lo que España progresa en todos los órdenes de la actividad y de la inteligencia humana.

Todos los españoles tenemos el

deber, de cooperar al crecimiento, desarrollo y evolución progresiva de la especie y de la raza, y para cumplir este deber, hemos de secundar activamente las prescripciones higiénicas, uno de los principales medios del llegar al resultado apetecido; por eso recomendamos eficazmente a nuestros conciudadanos, que desechen prejuicios producto de ignorancias inculcadas en las clases populares, por consejos incultas, y acudan a vacunarse los que no lo estén, y a revacunarse aquellos que hayan pasado seis u ocho años desde la última vez que lo fueran, aprovechando la feliz disposición de nuestras autoridades administrativa y sanitaria, que han establecido ese servicio gratuito.

VARIEDADES

Tradiciones arragadas.

La civilización no ha conseguido desterrar del sacro suelo de Egipto costumbres y tradiciones antiquísimas. Los egipcios celebran todavía con gran pompa la fiesta de la cortadura del Khallg, que se verifica todos los años el día de la apertura de los diques del Canal de Khallg, que se derrama sobre la inmensa campiña las fecundas aguas del Nilo. La pintoresca ceremonia se efectúa en el mes de Agosto, cuando el Nilo alcanza su máximo nivel, y consiste en un sacrificio a la Divinidad. Según la tradición, los antiguos egipcios solían lanzar al río una doncella coronada de espigas a fin de captar la benevolencia de los dioses. Actualmente la doncella de carne y hueso se sustituye por una muñeca rellena de estopa, cuya cabeza es de cera o de porcelana. Un largo cortejo de barcas, adornadas con banderolas y estandartes, pasa lentamente por el lugar del inerte sacrificio, entre los acordes de las músicas ara-

bes y las rítmicas invocaciones a Alá. Al propio tiempo un cañón de la próxima fortaleza dispara de minuto en minuto, difundiendo así en muchas leguas a la redonda el eco de aquella bellísima fiesta de la potencia fecundadora de un río.

Dependientes y aprendices

Se necesitan en el establecimiento de tejidos LA CAPITANA, San Agustín 2 y Muñoz 1.

Para tratar, con D. José Luna Espallardo.

La última cita

La dama espera tras la ventana al caballero que es su galán.
Rompe el silencio cierta campana...
Es media noche: las doce dan.
Un embozado llega arrogante
luciendo airoso su colétero,
y hacia la reja marcha galante
con el ampaque del peluquero.
Con su sombrero de blonda pluma
galano gesto traza en el aire,
y en frases leves, de gracia suma,
junto a la dama suelta un donaire.
Charlan de amores los de la reja
llegando a hablarse con embeleso.
Sin que lo noten, pasa una vieja
y oye el chasquido de un fuerte beso.

Clarea el alba, y el caballero pronto se pierde calle adelante; lleva la marcha del condotiero que en mil jornadas salió triunfante.
Tañe las doce cierta campana.
Nadie en la calle; sola la reja...
Ya no hay amores en la ventana por donde antaño pasó la vieja.

JOSÉ MARTÍN ALONSO

MINUTA

Los crepúsculos de estas tardes primaverales, cargados de effluvios perfumados, de rumores en las selvas, de gorjeos en la floresta, de rojas fajas en el ocaso, son los más adecuados para la meditación y para el amor.

Por eso tal vez los poetas, dedicaron sus más inspiradas estrofas a esta estación del año por la que atravesamos.

Quizá en un alarde melancólico, en que el cielo teñido de púrpura, sombreaba la tierra con tonalidades encendidas, escuchando el canto enamorado de las aves parieras, sintiendo la grandiosidad de la naturaleza en ese místico momento en que la luz se esfuma en las lejanías del occidente, y la argentada luna baña con rayos lechosos el planeta donde se debate la pasión de los hombres, vislumbrara el gran lirico italiano, la silueta vaporosa de la mujer amada, descubriera el inmortal Leopardi a su tirana deidad, haciéndole exclamar aquellas estrofas impregnadas de amor y sentimiento, una de las cuales acaba con aquella frase melancólica llena de las tristezas de un amor constante y no correspondido o tal vez burlado:

«Un desiderio de morir si sente...»

Cuando el sol se pierde en el ocaso y la tierra toma formas vagas y los objetos parecen fantasmas quiméricos de la imaginación, bañados entre luz y sombra; cuando el día se despide y la noche avanza, envolviendo a los seres animados en esa especie de penumbra en que luchan la luz y la sombra, disputándose el imperio de la creación, en esa hora misteriosa de los recuerdos, y de las ilusiones cuajadas de intensa melancolía, a la que Descurets, en su «Medicina de las Pasiones» llama-

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora
Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE
Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —
Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

ba hora temible de los espíritus excesivamente delicados, excesivamente sensibles, me he encontrado algunas veces de rodillas adorando a la naturaleza, y sintiendo esas nostalgias, que todos hemos experimentado al caer la tarde.

Temibles crepúsculos de la primavera, que excitáis la sensibilidad de los seres espirituales; yo os bendigo, y yo he sentido en ellos, sensaciones las más gratas de la vida, porque ha sido la vida de los recuerdos, sin luchas, sin más enemigos, que los hechos que pasaron, y que tienen su residencia en la imaginación, de la que no salen y en la que efectúan las formas ideales de mi solo deseo!

MENDO MENDEZ.

DE AGRICULTURA

EN EL CULTIVO DE LA PATATA

ALGUNOS ENSAYOS DE ABONOS

El cultivo verdaderamente intensivo de la patata exige la aplicación de materias fertilizantes minerales, es decir, en forma soluble y asimilable, por tratarse de una planta muy esquilmanante y que absorbe el alimento con extraordinaria avidez durante los dos primeros periodos de su vegetación.

Solo mediante el empleo de abonos químicos se consigue obtener abundantes cosechas de tubérculos sanos, bien constituidos y de alto valor nutritivo, mas para esto es indispensable recurrir a fórmulas completas de fertilización, en las que intervengan el ácido fosfórico, la potasa y el nitrógeno en proporciones ordenadas. Según la naturaleza y fertilidad del suelo, deben emplearse 400 a 500 kilogramos de superfos-

fato de cal o de escorias Thomas; 150 a 200 de sulfato de potasa y 200 a 300 de sulfato amónico o de nitrato sódico.

Para que nuestros lectores se convenzan de la eficacia de dichas fórmulas, citaremos los resultados que algunos agricultores españoles han obtenido con las mismas en 1911.

COSECHA DE PATATA POR HECTÁREA

Experimentadores	PARCELA SIN ABONO	PARCELA CON ABONO QUÍMICO COMPLETO
D. José Gonzalez (Asturias)	16.666 Ks.	27.777 Ks.
Miguel Tejada de Santander	26.600 »	29.700 »
» Angel Garcia (Salamanca)	18.700 »	20.800 »
» Alejandro Costa (Soria)	9.642 »	14.428 »
» Ferrnín Aspe (Alava)	12.000 »	16.550 »

Pudieramos citar aún más experimentos análogos; pero los indicados bastan para demostrar la conveniencia de los abonos minerales en el cultivo de la preciosa solanácea alimenticia.

Teatro Circo

Ante una regular concurrencia, hizo anoche su debut en este coliseo, la compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor, señor Jimeno, con las obras «Molinos de Viento», «El Viaje de la Vida» y «Los Pícaros Celos».

La primera y la última de las zarzuelas citadas, no serán reseñadas más que en su interpretación, pues son bastante conocidas del público oriolano, para que podamos hacer gracia de sus asuntos, ocupándonos sólo del de la segunda, estrenó en esta ciudad, con letra del Sr. Moncayo, y música del maestro Penella.

Distinguióse notablemente en «Mo-

linos de viento», la señorita Alliol, tiple que posee bien timbrada voz, con volumen y extensión, y una belleza poco común, siendo muy aplaudida en el número de la carta, y el del dúo con el señor Romero, que les valió una justa ovación.

También, y con justicia, fué muy aplaudida la señorita Pérez, que hizo un teniente muy lindo, y que cantó con mucho gusto.

«El Viaje de la Vida» tiene por asunto los incidentes que ocurren entre los viajeros de un trasatlántico que regresa a España, entre los que hay una coupletista española, que lleva revuellos a los viajeros, con sus travesuras, y como el amor también se adueña de los viajeros de a bordo, una hermana de la artista de variedades, es víctima de su pasión por uno de los oficiales del buque.

La obra es muy entretenida, con escenas cómicas de muchísima gracia, y una música ligera y agradable.

La tiple comica Amparo Bori, conocida del público oriolano, obtuvo un verdadero éxito interpretando la protagonista en «El Viaje de la Vida». Es desenvuelta, tiene gracia, arte y belleza natural, y canta con voz poderosa, facultad poco común, entre las artistas del género que cultiva. Fué muy aplaudida, sobre todo en el número de los papeles, que tuvo que repetir entre grandes aplausos.

El director de la compañía, Sr. Jimeno, es un artista de mucho relieve, que también fué muy aplaudido, especialmente, en la graciosa canción del picador, que tuvo que repetir.

De los restantes artistas, que estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, no nos atrevemos a hablar singularmente porque no los conocemos, por el reparto dado en los carteles, en los que se nota la falta de

los personajes que representan, para poder designar a cada uno. Esperamos que, en los programas sucesivos se subsane la falta, con lo que podremos dedicar las líneas que merece cada uno.

«Los Pícaros Celos» se escuchó con gusto por los espectadores, y alcanzó una excelente interpretación, cosechando aplausos, las señoritas Bori, y Pérez, y el Sr. Jimeno.

Los coros, nutridos, y muy ajustados y la orquesta, perfectamente dirigida por el maestro Machi, a quien alcanzaron los aplausos de la concurrencia.

Esta noche, no hay función, y mañana se pondrán en escena, «El método Gorritz», «Almas distintas» y «Los Hombres Alegres».

LASCARTAS

...Besan, tan solo, con la vehemencia del lenguaje. Cada frase, cada palabra, cada idea en ellas, cada pensamiento que descubren, son como promesas de redención, como aquella esperanza que la calenturienta imaginación del pobre naufrago, concibe, cuando abandonada al furor y al poder incontrarrestable de los elementos, lucha con ellos con brazos de hierro, mientras sus ojos, con expresión intraducible, tratan de rasgar las brumas que le ocultan la ansiada costa.

Son como el rayo de luz que invade el cerebro en medio del completo desconcierto de las ideas en los momentos de agonía en que el alma se prepara a deslizarse de la materia mortal que anima, y que ofreciendo nueva y joven savia a aquella imaginación que va debilitándose entre fantásticas concepciones y vagas perdidas smágenes, hijas del delirio, le alienta a vivir y nacer de

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones, y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

nuevo poniendo ante ellas horizontes radiantes y espacio libre y puro en que extender sus vuelos...

Cuando el desaliento domina al espíritu; cuando, empeñándonos en ser fatalistas, no concebimos para nosotros otro bien que la desgracia; cuando vemos perderse en las sombras de la negra noche de nuestra vida, vida vana y limitada, las ilusiones de nuestra alma, forjadas al calor de un amor que si en lo humano tiene límites, es eterno e inmortal; cuando, creyéndonos huérfanos de afectos, el loco desenfreno y bullicio del mundo se nos antoja soledad imperturbable, y las fiestas y alegrías mundanales, y aparatos fúnebres, cantos, risas y músicas, salmos, «de profundis», lágrimas ayes y suspiros de pena; cuando, yendo de acá para allá con el pensamiento, buscando en todo lo creado y hasta en los mismos misterios de la creación y de las ciencias, un consuelo, un lenitivo, una medicina a nuestro mal, nos sentimos atraídos por el crimen y dominados por el vértigo, siempre lucen ante nuestros ojos, como faros de fé y destellos del cielo, esas epístolas benditísimas que la mano escribe y el corazón las dicta, que regenerándonos totalmente, nos hacen retroceder de mal camino, conduciendo nuestros pasos por el «de la virtud».

LUIS DE MADARIAGA

Comentarios Políticos

Como complemento a nuestro artículo de entrada del miércoles, y última contestación de este asunto, para «El Eco de Orihuela», aparte

lo que admiramos sus facultades de adivinación, dirémosle, que en las actas de las sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento, encontrará el acuerdo de la Corporación, por el cual el alcalde Sr. Ferrer, ordenó el derribo de las casetas que había en la plaza de Abastos.

Aunque a este asunto dedicaremos quizá mañana mayor espacio que hoy, nos parece acertadísima la idea del alcalde Sr. Ferrer, de que el mercado que semanalmente se celebra en nuestra ciudad, no ocupe una determinada extensión de la misma en ciertas épocas del año, pues el desarrollo del comercio local, y la mayor afluencia de compradores y vendedores, hace insuficientes los lugares destinados a algunas clases de mercancías, lo cual se está demostrando en la práctica constante, por lo cual merece que ese mercado semanal tenga la amplitud de espacios que su expansión comercial reclama, dejándolo extenderse por toda la población, sin perjuicio para los vecinos de ninguna de las dos márgenes del Segura, que divide nuestra ciudad, y precisamente, esto que le ha servido a «El Eco de Orihuela» para dirigir una censura contra el alcalde, será una de las medidas que más aplaudirá la opinión pública, si se realiza la idea, el día que se crea necesario.

Una consideración final. Sería de ver como nos pondría el periódico conservador, si a cualquiera de sus ídolos trasnochados, le adjudicáramos epítetos similares a los descortes con que trata al Sr. Ferrer; y no es que nosotros no conozcamos ese procedimiento; lo que pasa es que nos repugna emplearlo, en la prensa, porque estimamos que eso degrada al periodismo, y que no es esa la misión que tiene la prensa seria.

NOTICIAS

Ha regresado de su viaje a París, nuestro excelente amigo el letrado, D. Manuel Mazón.

Se encuentra enfermo, el niño Julio Calvet López, por cuya salud nos interesamos vivamente.

Ha sido nombrado auxiliar de esta estación de Correos, D. Alonso Pérez, a cuyo funcionario, enviamos un saludo.

Se encuentra en ésta, pasando unos días junto a su distinguida familia, nuestro buen amigo, el bizarro capitán de caballería, D. Antonio Can-

Hállase enfermo, aunque no decidido por fortuna, el pequeño hijo de nuestro buen amigo, el médico y concejal de este Ayuntamiento, D. Augusto Pescador. Deseamos el pronto restablecimiento del enfermito, por nuestra parte.

Está acordado, aplazar la función del Voto, y que el traslado procesional de Nuestra Patrona la Virgen de Monserrate a su santuario, tenga lugar el domingo por la tarde, a cuyo acto asistirán ambos cabildos, y la banda de música del Ayuntamiento.

Ayer regresaron de la Horadada, los guardias municipales que fueron con motivo de 2 casos de viruela, que allí se dieron, y que no han tenido expansión, por las acertadas medidas de las autoridades de esta ciudad.

DINERO.—Se facilitarán de QUINCE A VEINTE MIL pesetas, al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria. En la redacción de este periódico se darán toda clase de detalles

GANGA

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3. Para informes D. Camilo Pantús, Plaza de Cubero.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela.

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Periodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarad corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

GRAN ALMACÉN

de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana. variedad en azulejos del país y del extranjero.

Pavimentos de mosaicos hidráulicos. Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sanchez Ballesta, Santiago, 5

ORIHUELA

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono. Desinfectantes para frutales — Fábricas y Elaboratorio: Berkhamd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

Gran almacén de maderas

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que quieren maderas para construcción.

NUEVA

LAMPARA

con filamento

de hilo

estirado



OSRAM

única lámpara

verdaderamente

INROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara

OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergarr, 4

Comentarios Políticos

Como complemento a nuestro artículo de entrada del mes de mayo y en una contestación de este asunto, para el Eco de Orihuela, aparte...